

О конференции

13–16 сентября 2011 года в Москве состоялась Международная конференция «Новые перспективы герменевтики в социальных науках и практической философии», посвященная творчеству Поля Рикёра. Конференция продолжила традицию проведения научных мероприятий, организованных международной сетью исследователей философии Поля Рикёра, самые недавние из них — конференция «От Рикёра к действию» (Университет Кента, 2009) и международный симпозиум «Перечитывая Рикёра: герменевтика и практическая философия» (Новый университет Лиссабона, 2010). На этот раз организатором конференции выступил российский Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики». Событие оказалось уникальным как для российского, так и для международного контекста. Вместе с российскими учеными с докладами выступили исследователи из США, Канады, Великобритании, Франции, Италии, Бельгии, Португалии, Швейцарии, Нидерландов, Румынии, Финляндии, Бразилии, Аргентины и Южной Африки. Отличительная особенность сентябрьской конференции заключалась в том, что в ней наряду с известными учеными и исследователями с международной репутацией, приняли участие и начинающие исследователи — молодые научные сотрудники, докторанты и аспиранты. Организация конференции осуществлялась в соответствии с международными стандартами. По результатам открытого конкурса и анонимного рецензирования тезисов были отобраны 48 докладов, которые были представлены на рабочих секциях, и 15 докладов широко известных специалистов по философии Рикёра, его коллег и учеников — на пленарных заседаниях.

От предыдущих зарубежных конференций по исследованию трудов Поля Рикёра данное мероприятие отличала выбранная тематика: была предложена замечательная возможность проследить вклад философской герменевтики Рикёра в социальные науки и практическую философию. Тема была выбрана неслучайно. Основными проблемами (темами) творчества Рикёра, имеющими значение для социальных наук и привлекающими к себе внимание исследователей во многих странах мира, являются текстуальная природа соци-

ального действия. Подобно Ю. Хабермасу и, отчасти, Э. Гидденсу, хотя и совершенно независимо от них, Рикёр выдвинул тезис, согласно которому социальная наука может считаться герменевтической. Герменевтика — это теория и процедура интерпретации текстов и, шире, всего, что обладает смыслом. Согласно Рикёру, социальная наука может рассматриваться как герменевтика в силу двух причин: 1) поскольку объект социальной науки (социальное действие) может быть уподоблен тексту, требующему интерпретации; и 2) поскольку в методологии социальной науки разрабатываются процедуры, аналогичные процедурам интерпретации текста¹.

В соответствии с проблемными областями, объединяющими герменевтику Рикёра, социальные науки и практическую философию, были определены тематические направления пленарных заседаний и секций. Первым докладом, открывшим заседания конференции, был доклад главного научного сотрудника Института философии РАН И. Вдовиной «Поль Рикёр: практическая мудрость философии». Практическая мудрость для французского философа, отмечалось в докладе, состоит в принятии новых позиций или переформулировании уже существующих перед лицом возникающих затруднений. Она учит тому, что любое решение, как бы справедливо оно ни было, ситуативно и недолговечно, имеет свои пределы; принимая решение, всегда надо ориентироваться на критерий человечности, руководствоваться идеями добра и зла; философам надлежит занять своё место в междисциплинарных столкновениях — вносить свой вклад в поддержание строгости аргументации и интеллектуальной честности.

Все выступления, прозвучавшие на конференции, так или иначе обращались к практической мудрости философии Рикёра для решения самых разных исследовательских задач.

К практической мудрости философии Рикёра апеллировали французские исследователи: профессор Высшей школы социальных наук Лоран Тевено и профессор Протестантского института теологии, в прошлом ученик и коллега Рикёра Оливье Абель. В фокусе внимания ученых — место пересечения герменевтики Рикёра и ставшего заметным современного направления в социологии — социологии вовлеченности. Согласно докладчикам, Рикёр возвращает в социологические и философские дискуссии противопоставление

¹ Рикёр П. Модель текста: осмысленное действие как текст / Пер. с англ. А. В. Борисенковой, под ред. А. Ф. Филиппова // Социологическое обозрение. 2008. Т. 7. № 1.

между близкими отношениями между людьми и отношениями анонимными, дальними. Это позволяет пересмотреть возможности актора и его уязвимость, множественные формы их признания, а также модусы вовлеченности актора в социальный мир: от самых тесных до общественных.

В рамках другого заседания возможности Рикёровской герменевтики были апробированы в исследованиях социальных событий. Основатель теории социальных событий в России, профессор Высшей школы экономики Александр Филиппов, продемонстрировал возможности расширения теории событий за счёт применения герменевтического подхода Рикёра. Рассуждения Рикёра о соотношении смысла и событийности позволяют по-новому поставить вопрос об идентификации смысла социального события и его интерпретации. Доклад профессора Университета Кента Йена Маккензи был посвящен пониманию роли событий в конструировании критики идеологии. Внимание учёного было сфокусировано на взаимоотношениях между утопией, событиями, креативностью и критикой идеологии с точки зрения герменевтики Рикёра и философии Ж. Делёза.

Значительная часть выступлений на конференции была посвящена проблеме действия, его предпосылкам, конституирующим элементам и интерпретациям. Профессор Российского государственного гуманитарного университета Сергей Зенкин продемонстрировал напряжённость, существующую между разносторонними трактовками человеческого действия у Рикёра, а также перспективы герменевтики действия после Рикёра. Профессор Университета ДеПоля Дэвид Пеллауэр поставил проблему темпоральности рассказанного действия. В докладе ведущего научного сотрудника Высшей школы экономики Светланы Баньковской рассматривалась категория доверия как неотъемлемого условия действий и взаимодействий людей. Старший научный сотрудник Института философии РАН Владимир Старовойтов, проанализировал понятия «я», личности и самости в творчестве Рикёра, пришёл к выводу о необходимости дополнить концепцию «человека могущего» исследованием возможности возрождения и повторного роста человеческого «я». Научный сотрудник Института философии РАН Ольга Мачульская сосредоточила внимание на перспективах использования герменевтики для изучения проблемы адекватности перевода — согласно Рикёру, исчерпывающей передачи смыслового содержания и функционального назначения текста-оригинала на языке перевода.

Отмеченными темами не ограничивался разнообразный перечень вопросов, рассмотренных на международном мероприятии. Стоит отметить доклад профессора Страсбургского университета Жильбера Венсана, посвященный анализу понятия ассоциации у Рикёра, Э. Дюркгейма и Ш. Жида, выступление профессора Высшей школы социальных наук Жоана Мишеля об онтологическом, эпистемологическом и этико-политическом аспектах понятия института. Оживленные дискуссии вызвали доклады об идеологии и утопии у Рикёра профессора Университета Питтсбурга Джорджа Тейлора и президента англо-американского Общества исследователей трудов Рикёра Дэна Стивера. На рабочих секциях конференции рассматривался самый широкий спектр вопросов: от проблемы соотношения тела — сознания и вопросов политики памяти, до нарративной идентичности и теории признания в экономике. При этом участники конференции пытались не только проследить историю философии Рикёра и развитие его мысли, но и проанализировать вклад его философских разработок для решения актуальных проблем в социальных и гуманитарных дисциплинах.

Московская конференция уже принесла свои плоды. Именно в ходе этого мероприятия были обозначены дальнейшие шаги по развитию международной исследовательской сети. 24–27 сентября 2012 года состоялась конференция в Италии — о переосмыслении кризиса и конфликтов с помощью философии Рикёра, а в 2013 году — конгресс в Париже, посвященный столетию со дня рождения французского философа.

Поль Рикёр: практическая мудрость философии

Характеризуя настоящий «момент» в истории французской философии, начавшийся в конце 70-х годов прошлого века, профессор из Лионского университета Фредерик Вормс в книге «Философия Франции в XX веке» с полным основанием утверждает, что на первый план в ней выходят проблемы живого и справедливости¹. Это, я убеждена, относится не только к французской философии, но к современной философии в целом. Приоритетными направлениями в ней становятся те, что изучают условия человеческой жизни в глобальном масштабе. В этом плане Поль Рикёр является ярким представителем новой «философии жизни» второй половины XX — начала XXI в.в., в центре внимания которой различные сферы деятельности человека; главенствующими для неё становятся этические и политические проблемы — проблемы конкретных отношений между живыми существами.

В своей речи 30 ноября 1999 года в связи с присуждением ему звания почётного доктора Университета Бабеш-Большай (Babes-Bolyai) в Румынии Рикёр назвал три задачи философии:

Первая задача: Философия прежде всего ответственна за сохранение и передачу огромного наследия, которое досталось нам от философии прошлого. Это наследие надо понимать не как мёртвый груз, а как живую ткань, состоящую из вопросов и ответов. Именно благодаря вопрошаниям, которые всплывают на фоне речей о повседневной жизни, философия черпает из своего огромного прошлого смысл того, что составляет фундаментальное и самое значительное в нашем бытии.

Вторая задача: Философия должна оставаться открытой наукам и научному духу. Это — эпистемологический аспект её проекта. Отношение философии с науками развивается по двум направлениям. С одной стороны, речь идёт об объективных процедурах, с помощью которых наука верифицирует свои модели, интересующие и филосо-

¹ Worms F. La philosophie en France au XX siècle. P., 2009.